

# 应对出口压力 转变发展思路 广东加速建设现代产业体系

本报广州8月24日电 (记者罗艾桦)梅州90.21分、河源86.88分、肇庆86.98分、韶关80.83分、阳江81.75分、潮州78.96分……经过集约用地、节能减排、拉动就业、增加税收等轮番“比拼”，8月19日，广东梅州、河源、肇庆三市的市长兴奋地从省政府拿到了5亿元的首批全省产业转移竞争性扶持资金支票。

一方面，GDP占到全省80%的珠三角地区，呈现土地、资源、人口、环境四个“难以为继”，一方面粤东西北地区工业化进程缓慢、大量剩余劳动力找不到出路；一方面，外贸出口多年来占全国三成，一方面，全省1至7月出口增幅同比回落达12.8个百分点，上万家出口企业生存困难甚至关闭……

今年来，广东省委省政府审时度势，除了出台一系列出口扶持措施、及时实施《来料加工企业不停产转三资企业操作指引》外，更立足全局和长远，科学地提出了珠三角地区要加快把劳动密集型资源密集型产业和劳动力向东西北地区“双转移”的战略目标，同时切实瞄准世界先进产业，加大招商引资力度，主动承接国际产业转移，千方百计引进高端服务业、高端制造业和高新技术产业。招商引资对象重点放在发达国家企业特别是世界500强企业、国内民营企业、有实力的中央企业以及港澳台企业等方面。东西北地区则要加强与产业转出地的项目对接，加快基础设施建设，加强产业招商和园区招商。

困难是挑战，更是机遇。广州市郑重宣布：未来广州在重点建设“四个中心、一个基地”即区域性现代服务业中心、国际商务会展中心、亚洲物流中心、华南科技创新中心和国内先进制造业基地的基础上，将以10年建成创新型城市为目标，加快发展国家级软件、电子信息、生物医药、网游动漫四大产业，把广州建设成为全国第三大超级计算中心。到2015年，全市以现代服务业为主的经济结构将基本形成，第三产业占GDP的比重达65%，2020年为70%左右。

佛山市表示将全力打造“三大世界级产业基地”，即全球“陶瓷之都”、顺德“白色家电之都”、世界级液晶平板显示产业基地，重点推进“广东省金融高新技术服务区”建设。目前，中国人保、美国国际集团、光大银行、招商银行等金融机构已确定将其大陆乃至亚洲地区的后援业务逐步放到南海，汇丰集团环球营运佛山中心已正式运作，日本富士通、伊藤忠和花旗银行、IBM以及深发行、民生银行、大连商品交易所、广发银行等一批知名企业和已表态支持。

东莞市政府则迅速出台了《关于促进创意产业园区发展的实施意见》，明确提出：每年安排10亿元支持自主创新，鼓励松山湖、虎门港和东部生态园三大产业园区在现有基础上建设发展创意产业园。此前，松山湖已与动漫重地杭州联手，在园区内打造动漫产业链。智能玩具开发企业和服装设计企业也相继进驻松山湖创意产业园区。

中山市主要是深化与阿里巴巴合作，做强以电子商务为代表的虚拟经济，争取在明年底前建成灯饰、家具、五金等9到10个国内国际两个市场并重、网上信息丰富、服务配送完善的现代虚拟产业集群，扶持万家以上内贸企业和千家以上外贸企业做强做大。

## 最高人民法院出台司法解释 法院要做好企业法人退市“清道夫”

本报北京8月24日电 (记者刘晓鹏)最高人民法院日前公布有关司法解释，明确规定在债权人对人员下落不明或者财产状况不清的债务人申请破产清算，符合企业破产法规定的，人民法院应依法予以受理。

这一司法解释，以最高人民法院对贵州省高级人民法院有关请示的批复形式公布。该批复明确，债务人能否依据企业破产法第十一条第二款的规定向人民法院提交财产状况说明、债权债务清册等相关材料，并不影响对债权人申请的受理。

最高人民法院民二庭庭长宋晓明说，人民法院作为企业法人退市中的“清道夫”，对于实践中普遍存在的“植物人公司”，可以也有必要通过司法程序终止其法人资格，彻底清理法人市场中的“垃圾”。

按照这一司法解释，人民法院受理上述破产案件后，应当依据企业破产法的有关规定指定管理人追收债务人财产；经依法清算，债务人确无财产可供分配的，应当宣告债务人破产并终结破产程序；破产程序终结后两年内发现有依法应当追回的财产或者有应当供分配的其他财产的，债权人可以请求人民法院追加分配。

## 为基层组织注入新鲜血液

### 青海再聘500名高校毕业生村官

本报西宁8月24日电 (记者邹振璞、刘鑫焱)近日，青海省选聘大学毕业生村官的工作再次拉开帷幕。今年，青海将再选聘500名高校毕业生到村任职服务。

从2006年始，青海积极探索实施“一村一名大学生计划”，选聘符合条件的大学毕业生到农牧区基层工作。截至目前，已选聘1600名大学毕业生到村开展工作，覆盖全省行政村的38.43%。

为了优先选拔有农牧区工作经历的优秀大学生进入干部队伍，青海省委组织部出台新政策：今后选调优秀大学生，均拿出一定名额，从到村任职服务两年以上的高校毕业生中进行公开考录；到村任职服务两年后，报考党政机关公务员或参加事业单位招聘工作人员的，在笔试总成绩中加5分；报考省内高校硕士研究生的，在初试总成绩中加10分，同等条件下优先录取；省直部门和单位面向社会公开考录公务员和事业单位公开招聘工作人员时，拿出不少于1/3的职位，从到村任职服务期满的高校毕业生中考录或招聘。

## 积极引导上下游产业

### 南方电网节能降耗不留死角

本报广州8月24日电 (记者罗艾桦)自从节能降耗纳入责任制考核体系后，节能降耗在南方电网公司不仅成为了硬指标、硬约束，而且成为了全体干部员工的自觉行动。全体干部员工尤其注重在营业、销售、客户服务诸环节发挥电网对产业链上下游的引导作用，主动引导客户节能。

在发电环节，南方电网大力推进水电火电联合优化调度，充分利用水电资源。今年上半年，全网水电购电量463亿千瓦时，比去年同期增加117亿千瓦时，相当于节约标煤405万吨。

在输配环节，南方电网全过程降低发生在输电线路上的损耗。今年，所有电网规划项目均100%完成了项目节能和环评审查。

在用户环节，南方电网进一步推进“绿色行动”，严格执行国家差别电价政策，促进产业结构调整。

南方电网还不断加强节能服务组织体系建设。目前累计为1753家企业开展了节能诊断，其中400家已改造完毕，每年可节约用电11亿千瓦时，平均节电率达到6%。

提升领导力 增强执行力 凝聚推动力

## 佛山市南海区凝聚科学发展合力

新华社广州8月24日电 (记者孔博)平东村是广东省佛山市南海区桂城街道的一个富足村庄，但过去发展工业对环境造成严重污染。在学习实践科学发展观活动中，该村不断解放思想，坚决搬迁污染企业，打造面向全球的玉器加工产业链，形成“家家雕美玉、人人创大业”的良好局面。平东村的转变只是南海区深入学习实践科学发展观取得成效的一个缩影。

在学习实践科学发展观活动中，南海区从基层实际出发，统筹抓好领导干部、普通党员和基层群众在实践科学发展观中不同的主体地位，着力提升领导力，增强执行力，凝聚推动力，在全区上下形成共谋科学发展的生动局面。领导干部是推进学习实践科学发展观活动深入开展的关键。南海区积极开展“四个一”活动，不断提升领导干部的战略思维、科学决策、科学规划、改革创新、统筹驾驭、应急管理六大能力。

“一人一谈”开展调研。南海区几套领导班子成员紧紧围绕发展转变、社会民生、资源环境、城乡统筹、社会稳定等影响和制约科学发展的突出问题，每人带一个课题深入调研。共组织参与单位88个(次)，聘请专家顾问50多名，走访企业300多家，召开座谈会110多场，发放问卷5000多份，统计各类数据8000多项。

“一人一带”加强指导。领导干部每人挂钩联系一个基层单位，在开好专题民主生活会、撰写分析报告、开展分析报告群众评议、解决突出问题、建立健全有利于科学发展的长效机制等工作上对联系单位进行指导，确保学习实践活动取得实效。

“一人一谈”深刻剖析。认真开好区党政领导班子专题民主生活会，领导班子成员在会上结合工作分工和调研课题，逐一发言，深刻剖析问题，认真总结经验，最终形成了《佛山市南海区贯彻落实科学发展观情况分析报告》，全面总结了南海区发展中存在的问题及其原因、取得的经验以及创新思路、加强领导班子建设方面的措施。

“一人一测”科学评价。引入专业调查机构，针对领导干部对科学发展观的认知程度、思想转变情况以及领导科学发展能力的提升状况等内容，对领导干部的胜任能力进行独立测评。

广大党员和群众是贯彻落实科学发展观的主力军。南海区扎实推进全区5.1万多名党员开展学习实践活动，从加强学习、突出实践、带动群众三个方面入手，使之成为贯彻落实科学发展观的忠实执行者。

加强学习，深化认识。南海区加强对普通党员的正面教育与引导，坚持集中学习与个人学习相结合、外出学习与内部交流相结合，通过举办科学发展观知识竞赛、“我身边的科学发展观”演讲比赛等多种形式，逐步加深广大党员对科学发展观的时代背景、科学内涵、精神实质和根本要求的理解和认识。

突出实践，促进发展。南海区要求广大党员按照科学发展观要求，紧密结合本单位本部门工作以及自己的思想实际，边学习边实践，边实践边提升，在节能减排、产业转型、整治河涌、改善民生等重点工作中学岗敬业、奉献力量。广大党员在学习实践

活动中积极建言献策，提出了意见和建议2万多条。

在学习实践科学发展观活动中，南海区坚定不移地实施东西部统筹协调发展和“双轮(民营经济、招商引资)驱动”两大战略。在注重环境保护的同时，大力推进产业转型和城市转型，努力推进粗放型发展方式向集约型转变，加快“腾笼换鸟”。截至目前，全区关闭污染企业1000多家，节能减排治污凸显成效；引进22个世界500强企业和项目，以金融服务业、现代物流为龙头的现代服务业迅速崛起，以液晶显示、汽车配件和智能家电为代表的先进制造业茁壮成长，现代产业体系正在加快崛起。

佛山市市委常委、南海区委书记李贻伟说，南海深入学习实践科学发展观活动凝聚了领导干部、普通党员和基层群众的合力，形成了贯彻落实科学发展观的强大力量。通过学习实践活动，解决突出问题20个，建立完善制度227项，形成科学发展观指标体系、产业发展优化机制、社会民生改善机制、城乡统筹发展机制、资源环境优化机制、执政行政能力提升机制等六大长效机制，达到了“干部受教育、发展上水平、群众得实惠”的目的。

## 围绕中心 服务大局

### 深入开展学习实践科学发展观试点工作